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masto, e l ' ingegnere Papa la sua restaura-
zione. 

Immagini l 'onorevole Ciappi, che è in-
gegnere tan to valoroso, che cosa significhi 
il restauro del palazzo di Messina, dal mo-
mento che non ne è rimasto che il muro 
f rontale verso il mare... 

C I A P P I . No, no! 
D E SETA, sottosegretario di Stato per i 

lavori pubblici. ... il muro f rontale verso 
mare, non strapiombato. . . 

C IAPPI . Ma no! 
D E SETA, sottosegretario di Stato per i 

lavori pubblici. Ma io debbo pur credere a 
quello che hanno detto persone autorevoli 
tecnicamente almeno quanto lei e compe-
tenti , sebbene in fondo non si t r a t t i qui di 
giudizi, ma di constatazioni di fa t to . 

Il rappor to dice che il palazzo di Mes-
sina è s ta to grandemente danneggiato prima 
dai fenomeni sismici e, poi dall 'incendio. La 
sola facciata verso mare è in buone condi-
zioni: la rgamente lesionata e s t rapiombata 
è la facciata principale del palazzo, sono 
rovinate le facciate laterali e del t u t t o di-
s t ru t to e lesionato l ' interno. Ora, siccome 
la pa r t e artistica del palazzo è soltanto li-
mi ta ta alle decorazioni interne.. . 

C IAPPI . Ma no, no, tu t to! . . . 
D E SETA, sottosegretario di Stato per i 

lavori pubblici. ...io credo oramai che ci sia 
poco più da vedere. L'onorevole Ciappi ac-
cennava anche alla costruzione o t t ima: io 
gli ricorderò che la Malazzata di Messina 
non era una costruzione o t t ima : era una 
costruzione di argilla e di terra, e quella 
del palazzo di Messina non era di s t ru t tu ra 
tale da poter resistere al terremoto. 

CIAPPI . Se l 'onorevole Presidente per-
mette , io vorrei dire soltanto due parole... 

P R E S I D E N T E . Ella non potrebbe re-
plicare... 

C I A P P I . Forse non mi sono spiegato 
abbastanza. Sta bene che la questione non 
è da ritenersi definita perchè il Ministero 
non ha preso ancora una deliberazione con-
creta ; ma mi preme di rettificare alcune 
informazioni da te all 'onorevole sottosegre-
tario di Stato.-

Quando io sono s tato u l t imamente a 
Messina ho senti to dire che il responso della 
Commissione nominata dal Ministero non 
è conforme a quanto l 'onorevole sottose-
gretario di Sta to oggi ha detto.. . 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Ma ho qui il documento! 

C I A P P I . La Commissione si divise in 
maggioranza e minoranza, è vero, per quan-

to riflette la conservazione, e prevalie il 
concetto della demolizione; però fu così sta-
bilito perchè la maggioranza ritenne che la 
spesa necessaria per il restauro di quel mo-
numento non sarebbe s ta ta remunerat iva . 
Si t r a t t a , onorevoli colleghi, di un 'opera che 
può paragonarsi alle opere romane; e d 'a l t ra 
parte, se non fosse s tata costruita con t u t t e 
le regole dell 'arte e con la maggiore solidità, 
non avrebbe potuto resistere alle scosse ter-
ribili del 28 dicembre 1908. 

P R E S I D E N T E . Concluda, onorevole 
Ciappi. Ella pregiudica il dir i t to degli altri 
interroganti . 

CIAPPI . Concludo. Tut te le s t ru t tu re 
principali, a mio giudizio, sono in buonis-
sime condizioni di stabil i tà . Non metto in 
dubbio il valore dei tecnici consultati dal 
Ministero, ma essi, onorevole De Seta, fe-
cero più una questione economica che una 
questione tecnica. 

Tut te le s t ru t tu re principali, il prospetto 
verso mare e quello verso terra, sono in con-
dizioni solidissime: le s t ru t tu re murali tra-
sversali sono soltanto lesionate ; ma le le-
sioni possono benissimo ripararsi. 

Non mancano che par te delle coperture 
e i solai del primo piano, cadut i in seguito 
all ' incendio; ma la ricostruzione di essi è 
cosa di poco momento. 

Confido quindi che il Ministero vorrà de-
liberare la conservazione di quelmonumento . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Casolini, al ministro di gra-
zia e giustizia & per conoscere per quali; 
ragioni non si provveda a rifornire la pre-
tura di Catanzaro del personale necessario 
al funz ionamento della giustizia in quella 
impor t an t e sede ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
la grazia e giustizia ha facoltà di r i spon-
dere. 

GUARRACINO, sottosegretario di Stato 
per la grazia, giustizia e culti. Onorevole 
Casolini, come si suol fare in questi casi, 
mi sono rivolto alle due divisioni del per-
sonale e delle cancellerie per conoscere le 
deficienze che si lamentano in quella pretura. 
La prima mi risponde con la massima pre-
cisione e chiarezza: il personale giudicante 
della pre tura di Catanzaro è al completo, 
essendovi il pretore, un uditore vice-pretore 
e due vice-pretori onorari. 

E la divisione cancellerie mi risponde r 
il personale di cancelleria della pre tura di 
Catanzaro è al completo, essendovi il cancel-
liere, due aggiunti di cancelleria e due a lun-
ni retribuiti , e t u t t i vi prestano servizio. 


